

## 寻访美好课程

## 校园动态

## 盐亭县折弓小学

## 筑牢“心”防线 守护成长路

本报讯(何越)近日,盐亭县折弓小学开展心理健康专题教育活动。活动以“识别、疏导、支持”为主线,面向师生普及心理健康知识,提升心理问题应对能力。

活动以提升教师对学生心理行为的观察与理解能力为核心,结合教育教学实际,为教师们详细解析了不同年龄段学生可能出现的心理行为信号,帮助教师在日常工作建立“心理视角”,通过细心观察和记录,构建起学生心理状态的动态感知网络,对潜在问题早发现、早关注。

在提升识别能力的基础上,活动着力构建校内心理支持体系,明确“倾听为先、科学引导”原则。一方面,要求全体教师掌握基本的沟通与倾听技巧,在面对求助或发现异常时,能够为学生提供及时、温暖的情感支持。另一方面,进一步规范心理辅导工作流程,对于一般性心理困扰,由班主任进行初步疏导;对于需要专业人员介入的情况,则有序转介至学校心理咨询室,由专兼职心理教师提供个别辅导。同时,各年级还通过主题班会、团体活动等形式,普及情绪管理、压力应对和人际交往技巧,提升学生的心理韧性和自控能力。

教师的心理健康状态直接影响育人成效。活动还特别设置教师心理关怀环节,鼓励教师团队建立互助支持的文化,在工作中加强沟通与协作。同时,学校持续优化工作安排,为教师创造更具支持性、更富人文关怀的工作环境,让教师以更稳定的情绪和更充足精力投入到教育工作中。

该校校长王成表示,下一步,学校计划将心理健康知识培训纳入教师常规研修,持续完善“学校一年级—班级”三级预警网络,进一步加强与家庭的沟通协作,共同筑牢预防未成年人心理问题的坚实防线。

## 平昌县实验小学

## 跨年级组队 比拼诗词素养

本报讯(何婧丹 陈静)近日,平昌县实验小学“诗承百年韵 典耀少年心”首届校园诗词大会落幕。

今年春季开始,学校通过每周擂台赛、每月冠军赛等方式,在全校3000多名学生中广泛开展诗词主题活动,并选拔出96名优秀学生参加年度诗词大会。

此次诗词大会创新采取跨年级混合组队机制,三四年级、五六年级分别组成中高段24支参赛队伍,在“冲出重围”“眼疾手快”“飞花令”3个环节中展开激烈角逐。特别是“飞花令”环节,围绕“春、月、花、山、数字、动物”等关键词,选手们思维活跃、配合默契,充分展现了扎实的文学功底与敏捷的思辨能力,将活动推向高潮。这种创新的组队方式和赛制,打破了年级界限,既考验学生的诗词积累,更注重团队协作与思维拓展,全面提升了学生的综合人文素养,让诗词真正成为贯通古今、滋养心灵的桥梁。

“我们致力于让诗词从课堂走向生活,从记忆升华为素养。”学校校长付大春表示,学校长期坚持“以文化人、以诗育人”,通过“一日三读”、每周诗词擂台、读书节等常态化活动,将中华优秀传统文化深度融入日常教学和学生生活中,为培养新时代社会主义建设者和接班人厚植文化根基。

(上接1版)

为适配录播教学特点,该校教师主动调整教学策略,将教学进度适当放缓,减少无效讲解,把更多时间留给学生自主学习与合作探究。“现在,我们的课堂不局限于知识传递,更聚焦核心素养培育,强化互动性与参与感。”李小燕谈到,她将作业融入课堂,当堂完成学测评的闭环教学,减轻学生课后负担,提升学习效率与知识掌握质量。

“同桌互查的评价方式能提升课堂参与度,建议在识字教学中常态化运用……”记者探访宜宾市人民路小学当天,在学校的一间会议室,四年级语文备课组组长黄丽正带领老师们围绕刚结束的示范课展开研讨。与往常不同的是,有不少来自“网链共享计划”网点学校的凉山州教师参与了此次教研活动。凉山州教师带着自身教学实际中的困惑与录播课落地的难点而来,与宜宾市人民路小学教师共同拆解示范课中的互动设计、评价方法如何适配录播场景,让优质教学策略更具实效性。

如今,录播课堂已成为宜宾市人民路小学优质教育资源辐射的重要渠道。黄晓维表示,下一步,学校将继续深化“网链共享计划”实践,完善资源共享平台,以课堂教学核心需求为导向,推动直录播技术与教育教学场景深度融合,常态化开展跨校联合教研,统筹组织教师培训与跟岗研修,赋能教师专业成长,助力教育教学提质,让不同地域的孩子们共享公平而有质量的教育。

## 银杏树变身“教科书”,成都市泡桐树小学西区分校跨学科课程串起知识与生活——

## “金色课程”里的诗意成长

■ 本报记者 马晓冰(图片由学校提供)



学生们兴奋地展示亲手制作的银杏手工艺品。



课堂上,教师曹素群带领学生用数学的眼光探寻银杏的奥秘。

在成都,银杏树是市树,也是城市的一张“金色名片”。秋末冬初,成都市泡桐树小学西区分校(以下简称“泡小西区”)的校园里,二年级学生正围绕“银杏”展开一场别开生面的主题式学习。在这里,银杏不再只是风景,更成为贯穿多学科、连接课堂与生活的学习载体,引领孩子们在真实情境中探索、思考与创造,开启奇妙的探究之旅。

**主题引领  
一门“银杏课”,多重学习维度**

“银杏叶像一把金色的小扇子,帮我扇走秋风,扇来好多好多古老的故事……”在银杏主题语文课上,孩子们正和家长一起朗诵原创诗歌。他们用诗歌把街头的银杏树“带”回了教室,让语文学习在生活实景中“活”了起来。

课前,孩子们在父母的陪伴下,穿梭于成都的大街小巷,与他们眼中的最美银杏树合影。孩子们用手触摸树干纹路,细细观察叶脉走向,家长则为他们讲述银杏的历史与树下的故事,在体验过程中完成了课堂的前置学习。

“除了颜色,我们还能从哪些‘频道’感受银杏?”课上,泡小西区二年级语文教师李怡蓓鼓励大家畅所欲言。她表示,二年级孩子的思维发展正处于从具象逐步迈向抽象的阶段,要鼓励孩子们超越“像扇子”的简单比喻,大胆编织语言。于是,她撤去了黑板上的银杏叶图片,向孩子们提问:“如果你是一片银杏叶,会飘向哪里?”

“我会飘进杜甫的窗里,看他写诗。”“我会落在妹妹的帽子上,陪她回家。”……孩子们的想象力被逐渐点燃,童话般的语言流淌而出。

从大胆表达到合理想象,从口头分享到落笔成诗,孩子们发现,语文表达中的美就藏在生活之中。这堂课不仅让他们爱上了家乡的银杏树,也让他们相信:自己读得懂成都的秋天,也当得了生活的小诗人。

“银杏果为什么那么臭?”“怎样

测量银杏树的高度?”“银杏叶是轴对称图形吗?”另一堂银杏主题课上,泡小西区二年级数学教师曹素群将孩子们的好奇心引向了数学的世界。

与语文课的浪漫想象不同,数学课堂充满了探究的乐趣。孩子们细心观察树叶形状,开动脑筋计算叶片数量,还用贴纸设计出独特的对称图案,并向前来参与“一日课程体验”的爸爸妈妈讲解自己的构思与计算方法;课堂上,启发式的提问、热烈的讨论与亲子协作交织在一起,激发出创意思维的火花。

曹素群介绍,课程从银杏的“数”与“形”切入,引导孩子们把数学知识作为工具,去解决真实问题。比如,用自己的身高做“尺子”去估算大树的高度,让孩子们在动手动脑中理解抽象的数学概念。

**融合探究  
打破学科边界,实现知识贯通**

在语文课上用诗意文字描写银杏,在科学课上探究银杏的奥秘,在数学课上测量树高、发现对称之美……课程打破学科壁垒,以银杏为文化载体与知识纽带,设计多学科联动的学习任务。孩子们不再是孤立地学习诗歌写作、测量计算或植物知识,而是在“认识家乡银杏”的目标下,通过深度探究,将各学科知识、技能与方法有机融合。

泡小西区副校长刘杜娟介绍,学校的“银杏课程”并未止步于单一学科的主题教学,而是更加注重学科之间的有机融合与协同育人。在老师的引导下,语文课上诞生的银杏小诗,走进音乐课堂被谱曲成歌;劳动课上收集的落叶、果实,在美术课上转化为拼贴画与手工作品;科学探究中银杏的“活化石”之谜,则为孩子们打开了一个扇通往自然历史的窗口……

“它不仅仅是几堂课、几场活动,而是一种以‘银杏’为线索,以问题为导向,在实践中学习的探究方式。”刘杜娟说,“我们希望知识能跨越学科壁垒,让孩子从认识一棵银杏树开始,推开认识世界的窗。”

课堂上,亲子协作测量、共同创作;课堂外,家校共同观察记录、分享发现。“这种深度的参与不仅增强了亲子情感联结,也让教育在家庭与学校之间形成了合力。”郭云峰说。

“现在我看到路边的银杏,心里有了不一样的感受。”一位学生家长

告诉记者,参与了学校的“一日课程体验”后,再看到路边的银杏树,心中多了许多回忆,有陪孩子一起探索得来的知识,还有亲子共度的温馨时光。

**家校共育  
赋予学生“带得走”的能力**

除了跨学科联动,“银杏课程”还是学校家校共育系列课程之一。泡小西区副校长郭云峰介绍,学校会主动邀请家长走进校园,同步体验课程活动,家长们也积极配合,从旁观者转变为课程的参与者、陪伴者甚至共同学习者。

课堂上,亲子协作测量、共同创作;课堂外,家校共同观察记录、分享发现。“这种深度的参与不仅增强了亲子情感联结,也让教育在家庭与学校之间形成了合力。”郭云峰说。

“现在我看到路边的银杏,心里有了不一样的感受。”一位学生家长

告诉记者,参与了学校的“一日课程体验”后,再看到路边的银杏树,心中多了许多回忆,有陪孩子一起探索得来的知识,还有亲子共度的温馨时光。

学习不是分割的章节,而是生动相连的整体。从书本到自然,从课堂到家庭、社会,泡小西区对“银杏课程”的探索,本质是不断打破学习的边界。孩子们在探究学习的过程中,收获的不仅是关于银杏的知识,更是对家乡文化的认同、对自然生命的热爱,以及面向未来所需的学习力与探究力。

经过多年迭代,如今,学校的“银杏课程”已从初期的主题学习,逐步深化为跨学科融合的典范。刘杜娟表示,未来,学校将继续优化该课程,向更系统的项目式学习模式深化,让跨学科探究成为校园常态。

一阵风吹过,校园内银杏叶如蝶翩翩。在这门融合了文化、科学、艺术与生活的课程里,孩子们拾起的不只是金色的银杏叶,还有诗意与智慧、可迁移的能力以及深厚的乡土情谊。正如学校所期待的那样——“在学习中学习,让成长自然发生。”

## 国家级非遗传承人与师生共话非遗活态传承的“创新密码”

## 让川菜非遗在传播中飘香

本报讯(记者 何元凯)如何让川菜技艺活态传承、创造性转化与创新性发展?12月11日,“洪味飘香——非遗正当时”主题沙龙在四川旅游学院举行。川菜国家级非遗代表性传承人、四川旅游学院教授徐孝洪携其非遗传承实践成果亮相,与行业专家及师生代表共话川菜非遗的当代传承与创新之路。

作为川菜国家级非遗代表性传承人与烹饪专家,徐孝洪不仅在课堂上系统讲授中华饮食文化与烹饪技艺,更依托徐孝洪国家级大师工作室持续开展非遗传承培训,积极践行产教融合,还曾远赴法

国、巴西等国传播川菜文化与技艺。

主题沙龙上,徐孝洪围绕非遗传承与创新,分享了自己丰富的实践经验。他直言,许多人对川菜存在“唯有麻辣”的刻板印象,实则川菜讲究“一菜一格,百菜百味”,当前关键是通过具象化表达传播其真实文化内核。徐孝洪详细介绍了其在非遗传承中实施的多维路径:

将非遗技艺转化为高校课程,培养青年传承后备军;开展社会短期培训,扩大行业影响;坚持师徒传承,延续口传心授的传统精髓;深入社

区,现场展示经典川菜,让非遗融入日常;挖掘雅安贡椒、雅鱼等食材,参与直播,以非遗助力乡村振兴。

他表示:“传承创新需立足文化根基、虚心学习技艺、积极与时代接轨,并以‘传承传统、科学烹饪、艺术表达’3个关键词概括发展理念。”

随后进行的圆桌论坛以“非遗的当代生命力与烹饪科学”为主题,嘉宾们指出,非遗的活态传承体现在生命力、传承力、影响力、生产力与创新力5个维度,必须让老技艺适应新时代、与年轻一代的生活紧密相连,同时,既要认识非遗

传承人不可替代的作用,也要积极运用AI等新技术手段助力非遗传承创新。

互动环节,四川旅游学院烹饪专业学生就“专业发展与非遗传承”提问,徐孝洪以自身经历鼓励学生“扎根文化、精研技艺、拥抱时代”。在非遗技艺展示环节,徐孝洪现场演示了宫保鸡丁的制作技艺,让师生直观感受川菜非遗的魅力。

四川旅游学院院长王川表示,学校将持续推动非遗融入教育教学,让中华饮食文化在传承中创新,在传播中飘香远溢。

本报讯(何亚新 汪凌)12月9日,电子科技大学附属实验小学“第十九届信息科技文化活动月”启动仪式在该校府青校区举行。活动以“筑梦海陆空,数智少年行”为主题,集中展示了学校“海陆空”课程成果,让科技教育成为常态。

启动仪式上,电子科技大学航空航天学院李维豪博士生动讲解了航天故事并与学生交流互动;电子科大无人机社团演示了飞机起飞、悬停、盘旋、翻滚、穿越等高难度动作。据悉,学校目前已初步构建覆盖海洋、陆地、空天领域的校本课程群,开设编程、无人机、机器人等社团,开展深空深海实验,将科技教育融入日常课程。

“信息科技文化活动月”期间,各年级学生将参与数字科技实践任务:一年级录制导航语音,二年级拍摄亲子家庭实验,三年级进行打字比赛,四年级设计校园导览程序,五年级用动态PPT推荐四川美景、美食,六年级利用AI工具制作前沿科技小报。此外,还将开展年级航空、航海模型及车辆竞速比赛和科学家、工程师进校园活动,学生的“海陆空”作品将在闭幕式上展出,让学生在真实项目中提升数字素养与解决复杂问题的能力。

据悉,电子科大附小近年来持续推动科技课程体系建设,并依托省级课题《大中小学生科学素养贯通培养的体系建构与实践研究》,与电子科技大学及其附属学校开展常态化化学科协同培养。本期,学校被授予中国海洋学会“海洋与国防科普教育创新实验学校”,并与电子科技大学、少年航天局共建“空天未来人才孵化协同体”。

广元市昭化区实施“菜园子+”工程  
一校一菜园,阡陌之间皆课堂

本报讯(王欢)如何将劳动教育与乡土文化深度融合?日前,广元市昭化区教育局依托农业大区的资源,印发《广元市昭化区实施“菜园子+”工程全面加强新时代劳动教育工作的意见(试行)》,推进劳动教育全面实施,构建校校有菜园、班班有责任田、人人参与的局面,将小菜园转化为落实五育并举的实践平台。

全区坚持“因地制宜、一校一案”的原则,就近就便,合理规划校园空地。目前,全区34所中小学、幼儿园利用校内边角空地7000余平方米、租用农户闲置用地1000余平方米,通过“空中+地面+校

外”立体开发,建成了34个特色劳动教育实践基地。各校还采取“校内选+校外聘+社会引”的策略,组建了一支“专兼结合”的师资队伍,为“菜园子+”工程提供政策和基础保障。

各校推动菜园与课程深度融合,将语文写作、数学测量、美术写生等课堂搬进菜园,让菜园成为跨学科学习的“天然教室”。全区34所学校共开发“劳动+”课程100余门,以射箭镇小学为例,开设的“善耕课程”实现农耕与本地民俗文化有机融合,打破了传统劳动教育的单一性,让学生在耕作中感悟文化传承。

校校有菜园、班班有责任田,让菜园成为实践育人的“生动课堂”。学生通过亲身参与种植、管理、采摘等活动,深刻体会劳动的艰辛与价值,养成勤俭节约、团结协作的优良品质。各校还开展“小菜园,大爱心”“爱心义卖”等活动100余场次,让学生体验“劳动创造价值,价值传递爱心”全过程,深化社会责任感。

课堂之外,昭化区还以“菜园子+”为支点,推动家校社协同育人。通过开展“小手拉大手”等活动,带动2100余户家庭参与亲子农耕,推动农耕文化代际传承;通过校村合作盘活闲置土地10余亩,帮

助农户增收近万元,真正实现教育与乡村共兴的双向赋能;通过延伸空间链,推行“1+N”基地联动,将34个校内菜园与王家贡米科研基地、虎跳溪产业园等区内6个特色产业深度绑定,实现教育资源与产业发展的有机衔接,构建起立体化、可持续的劳动教育生态圈,推动育人模式从“单一施教”向“全域共育”转变,真正实现以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美的综合育人目标。

下一步,昭化区将持续深化“菜园子+”工程,拓展劳动教育新样态,让传统耕作焕发时代活力,助力区域教育高质量发展。

以科技教育点亮学生梦想  
电子科技大学附属实验小学